

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

**Ковалевой Ирины Николаевны на тему: «Устойчивое развитие региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Диссертация, судя по автореферату, состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы. Содержание автореферата соответствует названию темы. Последующие главы логично следуют за предыдущими, раскрывая решение крупной народно-хозяйственной задачи по выработке рекомендаций и разработке инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов, включая и уточнение ключевых факторов конкурентоспособности региональных кластеров в части повышения эффективности организации хозяйственно-экономических процессов и процессов взаимодействий с партнерами.

Новизна научных разработок состоит в теоретических обоснованиях основ и методологии устойчивого развития региональных кластеров в рамках формируемой концепции системного регулирования деятельности региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов, которые четко сформулированы, лаконично и аргументировано, изложены в автореферате. Автор уточнил понятийный аппарат, включающий экономические категории и понятия устойчивого развития региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов, предложил ряд мер, развивающих организационный механизм управления с точки зрения выявления и обоснования системообразующих и базовых принципов эффективного функционирования региональных кластеров. В частности, это еще также и инструментарий стратегического моделирования и управления деятельностью участников региональных кластеров при переходе их на инновационный путь развития, позволяющий составлять прогнозы для различных сценариев деятельности и реализации программ и проектов развития региональных кластеров.

В качестве замечания хотелось бы отметить необходимость большей детализации условий и возможностей проведения эффективной кластерной политики в рамках функционирования и развития специализированных кластеров.

Рекомендации соискателя, имеющие практическое значение, направлены на повышение эффективности разработки и реализации инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов, а именно на внедрение методик системного регулирования уровня рациональности и ресурсоемкости взаимодействий участников в составе региональных кластеров путем их адаптации к современным условиям Российской экономики. Таким образом, диссертация представляет собой самостоятельно выполненную квалификационную работу, в которой решена крупная научная проблема, имеющая важное народно-хозяйственное значение. Диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к диссертациям (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к докторским диссертациям. Ее автор, Ковалева И.Н., заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

«11» марта 2015 года.

Заведующая кафедрой экономики и  
управления народным хозяйством  
НАЧОУ ВПО «Современная  
гуманитарная академия», доктор  
экономических наук, профессор

*С. Павлова* Павлова Светлана Александровна



*С. А. Павловой забрать.*  
*Доктор по научной работе профессор*  
*П. У. Трубецкой*

Почтовый адрес: 109029, г. Москва, ул. Нижегородская, 32  
Адрес электронной почты: pavlova13@yandex.ru  
Телефон: +7 (800) 200-2002